RAPPORT FRA DCS´ ARBEJDSGRUPPE VEDR HJERTEINSUFFICIENS

Den reorganiserede arbejdsgruppe konstituerede sig  i juni 2000 med en nucleus bestående af 12 medlemmer der siden har holdt 5 møder. Som en praktisk konsekvens af gruppens arbejde med at udbrede kendskabet til moderne diagnostik og behandling af hjerteinsufficiens  er  der  etableret  studiegrupper indenfor: 1)Etablering af CHF registre på specielt interesserede afdelinger 2) behandling af kritisk hjerteinsufficiens herunder kardiogent shock. 3)praktisk organisation af diagnostik og behandling af hjertesvigt  m.fl.

I indeværende år har deltagelse i  Det Nationale Indikatorprojekt  (NIP)  domineret gruppens arbejde. Formålet med  Det Nationale Indikatorprojekt- der hovedsageligt finansieres af sygehusejerne - er at dokumentere, overvåge og forbedre de sundhedsfaglige ydelser indenfor udvalgte kerneområder herunder hjerteinsufficiens. I NIP´s nuværende fase arbejder en tværfaglig gruppe af sygeplejersker, fysioterapeuter, diætister og læger på at udvælge og dokumentere ca. 10 kvalitetsmål med tilhørende  indikatorer, der kan belyse  kvaliteten af  behandlingen af patienter med hjerteinsufficiens.

Det er tanken at projektet skal implementeres på landsplan hvilket indebærer, at de udvalgte  indikatorer skal registreres  hos samtlige patienter med  hjerteinsufficiens indlagt på medicinske afdelinger. De rapporterede data skal herefter fortolkes af indikatorgruppen og sygehusejerne, hvorefter de vil blive offentliggjort på amts- , sygehus- og afdelingsniveau. Arbejdsgruppen lægger mange kræfter i dette projekt,  der allerede nu har kastet et betydeligt offentligt lys på sygehusvæsenets håndtering af patienter med hjerteinsufficiens.

Hvad angår kursusaktivitet er arbejdsgruppen medarrangør af DCS- kursus i systolisk hjertesvigt på Rigshospitalet den 28.-29. maj 2001.

Som et nyt undervisningstilbud vil arbejdsgruppen til efteråret arrangere et 3-dages internatkursus i hjerteinsufficiens for  sygeplejersker der til dagligt varetager behandlingen af patienter med hjertesvigt. Kurset er aktuelt under planlægning i samarbejde med Dansk Sygeplejeråd  og vil blive afholdt på Bispebjerg Hospital 20.-22.11  2001. Det er tanken at lave et årligt tilbagevendende ”ekspertkursus” forskellige steder i Danmark. Dansk  Sygeplejeråd  og sammenslutningen af kardiologiske sygeplejersker, FS21 har været meget  positive  overfor ideen, der skal ses i sammenhæng med  etableringen af  hjerteinsufficiensklinikker talrige steder i Danmark.

Arbejdsgruppen satser i øvrigt på at  medvirke til at udbrede kendskabet til og implementeringen af ”Frederiksberg journalen”, en elektronisk journal/database til brug i hjerteinsufficiensklinikker. En ny version vil blive tilbudt til interesserede afdelinger i løbet af efteråret 2001.

Alle medlemmer af DCS med interesse for hjerteinsufficiens opfordres til at melde sig ind i arbejdsgruppen- og gerne deltage i studiegrupperne- ved at kontakte sekretæren Olav Wendelboe Nielsen.  E-mail  : OWN@dadlnet.dk, Privat TLF 4576 1066
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